



自主创新是企业可持续发展的基础



阮志华 浙江宝成机械科技有限公司董事长兼总经理

这是阮志华第一次当选市党代会代表。

阮志华是上虞人，从部队退伍后一直在宁波工作。从建筑工地上一名普通的工人，到成立宁波市第一个环卫专用车生产厂家，再到设立环卫装备省级高新研发中心，进军新能源专用车领域，阮志华深谙“自主创新”对传统制造业可持续发展的重要性。

在他看来，自主创新是一家企业可持续发展的基础和核心竞争力的源泉，也是企业转型升级的动力。

早在2009年，宝成机械科技就成立了省级高新研发中心，随即又获批成立博士后工作站，以引进的高科技人才为领头羊，培养了一批属于自己的技术骨干，主导环卫领域的最新相关前沿课题研究。

事后回头去看，阮志华当初对“自主创新”的执着不无道理。

2014年，宁波以建设国家新能源汽车推广应用城市为契机，发布《宁波市新能源汽车推广应用实施方案》《宁波市新能源汽车产业链发展规划》。

宝成机械科技获得这个难得的机会，纯电动专用车作为重要项目之一，得以顺利推进。

2015年，一直以来把创新作为引领发展第一动力的宝成机械科技顺利拿到新能源专用车的生产资质，在发展纯电动环卫车的同时，还开始研发新能源物流车。

在G20峰会期间，宝成机械科技研发的首批纯电动环卫车亮相杭州街头。

说起这件事，阮志华的语气中掩饰不住自豪。他说，当时全国有十几家企业参与竞争，宝成机械科技最终能够胜出，是因为产品的性价比最高。

事实证明，机会总是垂青于有准备的人。

就在去年8月，宝成机械科技的纯电动环卫车被列入2016年度“浙江制造精品”名单。

阮志华说，他有一个小目标：今年能够建成年产新能源专用车2000辆的生产线。而他还有一个更为长远的目标：成为新能源汽车细分市场的领头羊。

在实现“小目标”的路上，阮志华说，他现在最操心的还是人才，“不差钱，就差人。”

记者 石承承



村集体经济要“疏”“堵”结合

张荣飞（党代表、象山县委组织部副部长、新经济与新社会组织工作委员会书记、县直属机关党工委委员）

作为新经济与新社会组织工作委员会书记，张荣飞十分关注村级集体经济的发展。在她看来，村集体经济的发展是做好其他一切工作，尤其是思想工作的基础。

如何发展村集体经济，张荣飞认为要做到“疏”“堵”结合。

所谓“疏”，就是要疏通渠道。张荣飞说，现在无论是县一级，还是镇一级都出台了扶持、奖励政策，但这还远远不够，各个职能部门，尤其是跟村级集体经济发展密切相关的国土、规划、农林、旅游等部门，也要加强支持力度。同时，在制定发展方向和目标之前，要进行深层次的调研，尽量做到“一村一策”“一镇一策”，实现差异化发展。此外，各村、镇之间还要加强资源统筹，联动发展，仅以旅游为例，每个村都有各自的特色，连成一条旅游线路，就能吸引游客多玩上一段时间。

所谓“堵”，就是在村集体经济的发展过程中，要严管理、严操作、严要求，加强基层权利的规范化。

从旧思路中解脱出来

张建中（党代表、宁波日星铸业有限公司执行总经理、党支部书记）

张建中所在的企业经常要跟国外的企业打交道。在昨天的分组审议中，他特别提到，有一次公司的一批货物比原先预计的时间提前三天送到客户那里。这在很多人看来，是件好事，然而客户并没有因此“赞赏”他们公司，甚至还对此颇有微词，认为他们没有按照合同约定的“只允许提前一天或者延迟一天到货”。

看似有些极端，张建中却从中看到了“规则”在商业社会的重要性。在他看来，眼下，很多工业、制造业企业都在喊“生存艰难”，这虽然是受大环境的影响，但从另一个角度来看，也是很多从业者还没有从过去的思路中解脱出来，尤其是自身的产品不过关。

就连张建中自己也没想到，他的这一观点，竟然会引起在场大部分党代表的共鸣。

记者 石承承 林伟

江北区代表集体建议：打造老外滩保险创新港

去年6月27日，国务院同意在宁波市设立国家保险创新综合试验区。宁波成为第一个国家保险创新综合试验区。目前，中国保险博物馆也已选址老外滩北延。

为此，在这次党代会上，江北区代表集体建议，我市应该以此为契机，充分利用老外滩的知名度和影响力，以老外滩区域为中心，规划建设“老外滩保险创新港”，建设最具特色的保险产业园，着力打造全国保险创新创业中心。

老外滩曾是区域性金融中心

党代表、江北区中马街道党工委书记邹刚告诉记者，宁波老外滩1844年元旦开埠，比上海外滩还早20年。

自宁波开埠以来，外马路逐渐成为金融街，财富高度集中，在当时拥有区域性

金融中心的功能和地位。在这里，宁波金融业从典当、钱庄、银号等旧式金融业走向银行、信托投资、保险、证券等现代金融业。

邹刚说，据考证，老外滩周边当时知名的银行有：四明商业储蓄银行宁波分行

（外马路57号），中国银行宁波分行（外马路41号），中国通商银行宁波分行，浙江兴业银行宁波支行、分行，中央银行宁波分行（外马路67号），浙江省银行宁波分行（外马路22号）。

还有30多家保险公司：

华兴保险股份有限公司（中国第一批保险公司之一）、四明保险公司分公司、中国保险股份有限公司分公司、太古保险公司等，承办保险业务的洋行有英商的广元洋行、逊昌洋行以及美商的柏森洋行等。

已形成经济繁华的大商圈

到了现在，老外滩区域仍然有保险产业发展需要借助的繁华商业基础。这里地处宁波市“三江”片，区位优势独特，商圈内马路、轨交纵横交错，交通便利，出行方便。以老外滩为核心，以轨道交通二号线为脉络，形成经济繁华的大商圈。

其中，包括已经投入使用的来福士广场，高端商务商业楼宇群钻石广场，正在建造的

宁波地标绿地中心。同时还有宝记巷地块、槐树路北侧地块的空间资源预留，这些都为相关保险产业的入驻及未来发展提供了丰富的载体资源。根据测算，外滩商圈年人流量近1000万。

更重要的是，从国际金融产业的布局来看，世界各中心城市沿江布局金融集聚区。比如，杭州沿钱塘江大力打造“钱塘江金融港湾”建

设，逐步形成以之江路为纽带的沿江金融产业集聚带。因此，宁波可利用老外滩区域打造宁波特色的沿江金融产业集聚带，大力推进“老外滩保险创新港”的建设。

邹刚建议，把老外滩区域作为保险港核心区，引进集聚一批国际国内保险巨头，着力打造国际化保险产业园区。在三江两岸，围绕老外滩区域重点布局保险创

新机构，构成保险产业创新发展主阵地。

同时，创建一批金融保险特色小镇，包括海曙月湖金汇小镇、江北慈城虚拟基金小镇、鄞州四明金融小镇、北仑梅山基金小镇、镇海中官科技金融小镇、杭州湾新区金融小镇，让每个金融小镇都具有保险元素，通过差异化布局，实现特色化发展，形成众星捧月之势。

与东部新城金融产业错位发展

老外滩区域打造以保险为龙头的金融创新产业，还要与东部新城金融产业形成错位发展态势，宁波保险创新综合试验区的建设以此为基础，积极引进新型保险法人机构。

比如新型健康医疗、养

老保险、再保险、保险经纪、保险资管等，集聚一批保险创新型总部类机构，构筑核心城区的以保险产业为龙头的金融圈，与东部新城传统金融业中心遥相呼应。

这样，宁波保险创新港与东部新城国际金融中心成

为宁波两大分工合理的金融平台，前者更加注重金融创新，后者则更加注重传统金融总部集聚。

邹刚说，正在规划的保险博物馆，结合外滩原有的金融历史文化，外滩金融历史文化街区正在形成过程

中。而随着老外滩宁波保险创新港的建设，将会形成宁波保险创新试验区建设的新亮点，其“文化+保险”的发展模式，也会成为宁波城市文化建设与经济发展相得益彰的“新名片”。

记者 林伟 石承承